

## ФОНДАЦИЯ ЗА ДОСТЪП ДО ПРАВА – ФАР

БЮЛЕТИН 3/2023



Скъпи читатели,

Добре дошли в първото издание за 2023 година на бюлетина на Фондация за достъп до права - ФАР! Тази година е юбилейна за нас, тъй като организацията навършва 10 години от създаването ѝ.



Фондация за  
достъп до права


Foundation for  
Access to Rights

Завършихме 2022 година изключително успешно. Спечелихме на първа съдебна инстанция стратегически дела за достъпа на украинските бежанци в България до правото им на международна закрила. Преборихме се българският съд да постанови възстановяване изхранването на хиляди бежанци от Украйна. Спечелихме на последна инстанция ключово дело за достъпа на бежанците в България до банкова сметка. Екипът на ФАР, който достигна близо 40 човека, предостави правно съдействие на над 1400 бежанци и мигранти в страната. Изцяло актуализирахме съдържанието на информационната ни платформа [Migrantlife.Bg](https://www.farbg.eu) и добавихме нейна руска и украинска езикова версия, освен съществуващите езици (арабски, английски, пушу, фарси, урду и български). Можете да видите видео обзор на 2022 година в това кратко (по-малко от минута) видео: <https://www.farbg.eu/bg/videos/obzor-na-2022-godina>

През десетата за ФАР 2023 година продължаваме със стратегическите дела, които водим на последна съдебна инстанция за достъпа до права на украинските бежанци. Годишната започна с разтърсващи сигнали за необходимостта държавите-членки на ЕС да осигурят легални пътища за достъп до територията си за хората, бягащи от преследване и конфликти. Това бе напомнено, както от трагедията с камиона в Локорско, в който загинаха 18 души от Афганистан, така и от десетките заявки за правно съдействие, които екипът на ФАР получава от близки на безследно изчезнали бежанци и мигранти, след нелегалното им пресичане на българо-турската граница. В тази връзка, през настоящата година ФАР продължаваме активна работа по подкрепения от Европейския съюз проект „[Допълнителни пътища към Югоизточна Европа - COMP4SEE](#)“, по който освен изследователска и застъпническа дейност за възможните законови пътища за влизане на територията, вече сме предоставили и финансова помощ за легалното събиране на девет бежански семейства в България.

Изключително много се вълнуваме, че открихме подаването на кандидатури за тазгодишното издание на обучителната програма на ФАР по бежанско право! Това ще е най-специалното издание досега, защото е посветено на 10-годишния юбилей на организацията и ще вложим целия си опит и любов в него! Участниците в обучителната програма ще имат възможност да се включат и в други юбилейни инициативи на ФАР, за които тепърва ще разказваме! Срокът за кандидатстване е 26.03.2023г. Прочетете повече за тази инициатива в секция „Предстоящо от ФАР“ в бюлетина!

Благодарим Ви, че сме заедно и не се колебайте да ни пишете с обратна връзка! Във ФАР държим да чуваме хората, с и за които работим. Завършваме това въведение с цитати от получената обратна връзка през последния месец: „Очень вежливые сотрудники“, „Внимательная, отзывчивая, помогает в решении всех юрид. проблем!“, „Дуже уважна, комунікабельна“, „Астойдил ёрдами учун“, „Very helpful“,

“Компетентные ответы и хороший перевод”, “Десислава не байдуже ставления до проблем клиентів. Дякую!”, “Дякую Ірина Цупровій за оперативну допомогу, яка роз'яснила болгарські податкові закони. Рекомендую на всі 100%”, “They were genuinely willing to help.”, “... لا شكر جزيل لهم الخدمة بهذا قاموا الذي الاعضاء جميع ن شكر”, ... 

## Предстоящо от ФАР

Ново юбилейно издание на обучителната програма на ФАР  
„Актуални въпроси на бежанското право“



Фондация за достъп до права  
Foundation for Access to Rights

**ФАР ВИ КАНИ НА ОБУЧЕНИЕ  
"АКТУАЛНИ ВЪПРОСИ В  
БЕЖАНСКОТО ПРАВО"**

ИЗПРАТЕТЕ СУ И  
МОТИВАЦИОННО  
ПИСМО ДО  
26.03.2023  
НА  
OFFICE@FARBG.EU



Обучителната програма „Актуални въпроси на бежанското право“, посветена на 10-годишния юбилей на ФАР, ще започне на 11 април 2023 г. В рамките на обучителния курс, воден от практики и изтъкнати специалисти в областта на бежанското и миграционно право, участниците ще имат възможност задълбочено да се запознаят с основната проблематика, както и да изследват актуалните въпроси в сферата на бежанското право. Срокът за кандидатстване е 26 март 2023г.

След завършване на обучителната програма участниците в нея ще бъдат поканени да се включат в конкурс за есе на актуална тема в областта на бежанското право. Най-добрите есета ще бъдат публикувани в юбилейния сборник на ФАР „Актуални въпроси на бежанското право“, представен на конференцията под този надслов, посветена на годишнината на Фондация за достъп до права, която ще се проведе на 12 и 13 септември 2023 г. на българското Черноморие. [Повече за обучението можете да научите тук.](#)

## Актуално от ФАР

### ФАР стана част от платформата GlobalGiving



ФАР е вече част от платформата [GlobalGiving](#), където набираме подкрепа за продължаване на нашата работа в сферата на достъпа до права за бежанци и мигранти. Може да подкрепите нашата кауза с дарение на [ТОЗИ ЛИНК](#).

## Конференция Lex Talks 2022: Децата и войната, 8 декември 2022г.



През декември 2022 г., участвахме в конференцията, организирана от Мрежата за правна помощ към Национална мрежа за децата - [Lex Talks 2022: ДЕЦАТА И ВОЙНАТА](#).

[Росица Атанасова](#), Експерт по застъпничество и комуникации във ФАР, представи предизвикателствата пред защитата на правата на децата бежанци и мигранти в хода на производството по международна закрила.

## Кръгла маса “Идентификация и закрила на лица без гражданство”, 14 декември 2022 г.



Управителят на ФАР, д-р адв. [Валерия Иларева](#), взе участие в организираната от ВКБООН България [кръгла маса “Идентификация и закрила на лица без гражданство”](#) в София.

По време на дискусиата адв. Иларева повдигна въпроса за тежестта на доказване на отрицателния факт на липса на гражданство и сподели практическите пречки, пред които се изправят лицата без гражданство в процедурата по кандидатстване за статут на лице без гражданство.



## Миграционно биенале, 16 декември 2022г.

През декември **ФАР** гостува на Нов български университет и **Cermes** на първото Миграционно биенале. Над 10 организации, работещи в сферата на миграцията, разказаха на студентите и гостите на университета за работата си. ФАР бе представен от [Надя Денкова](#) и [Илдико Отова](#).

## Среща на партньорите на ВКБООН през 2023 година



На 20 януари 2023 г. ФАР взе участие в [Срещата на партньорите на ВКБООН през 2023 година](#). Всяка от партньорските организации сподели експертизата си, а дейността на ФАР бе представена от адв. [Валери Петков](#) и [Анна Великова](#).

## Ситуацията в Украйна: Регионален план за отговор на бежанската ситуация, 16 февруари 2023г.



Като партньорска организация на ВКБООН България, ФАР се включи в призив за набиране на допълнителни средства, за да се помогне на българското правителство при осигуряването на жизненоважна подкрепа за 200 000 бежанци от Украйна в страната. Този апел е част от Ситуацията в Украйна: Регионален план за отговор на бежанската ситуация, стартиран в Женева на 15 февруари. Екипът на ФАР участва активно в изработването на частта от плана, която се отнася до България. [Прочетете повече тук.](#)

## Представители на International Rescue Committee се срещнаха с екипа на ФАР на 14 и 15 февруари 2023 г.



Представители на [International Rescue Committee](#) се срещнаха с екипа на ФАР в София и Пловдив. Тези срещи бяха чудесен повод да обменим идеи за съвместната ни работа в подкрепа на хората в нужда.

## Бежанско право

### Позиция на ФАР относно настаняването на украински граждани с временна закрила по Програмата за хуманитарно подпомагане



През ноември 2022 г. ФАР изрази солидарност с украинските граждани с предоставена временна закрила във връзка със създаването на напрежение около приключването на Програмата за хуманитарно подпомагане и липсата на яснота относно последващите мерки и действия на властите. [Прочетете цялата позиция тук.](#)

**ФАР обжалва в съда решенията на Министерски съвет от 16 ноември 2022 г., въз основа на които гражданите на Украйна с временна закрила се настаняват в разпределителния център на МВР в гр. Елхово и се прекратява изхранването им**

Решенията измениха условията на Програмата за хуманитарно подпомагане, като отпадна задължението да се осигури изхранване в местата за настаняване, без да е предвидена алтернатива. Светкавичното лишаване от храна и обричането на глад на около 12 800 текущи ползватели на Програмата, заедно с украинските бежанци, които тепърва пристигат, предизвика безпрецедентна хуманитарна криза. [Прочетете аргументите на ФАР тук.](#)





Фондация за  
достъп до права  
Foundation for  
Access to Rights



## ФАР спечели ключово дело за достъпа на бежанци до платежни услуги

Адвокат Валери Петков от ФАР съдейства на лице с предоставен хуманитарен статут да обжалва отказа на банка да разгледа подаденото заявление за откриване на платежна сметка за основни операции по реда ЗПУПС. [Научете повече тук.](#)



## Исторически успех на първа съдебна инстанция за достъпа на украинските бежанци до международна закрила в България



Исторически успех за достъпа  
на украинските бежанци  
до международна закрила в България

На 21 декември 2022 г. Административен съд София-град обяви за нищожни части от Заповедта, с която председателят на Държавната агенция за бежанците прегради достъпа до международна закрила на украинските бежанци в България. [Прочетете повече за решението на съда тук.](#)

## ФАР допринася за повишаване на знанието и информираността

Онлайн обучение за адвокати по бежанско право с акцент върху временната закрила и идентифицирането на случаите на трафик на хора, 27-28 октомври 2022г.

### Презентиращи

АДВ. ВАЛЕРИЯ ИЛАРЕВА, Д-Р МАРИЯ ШИШЕВА,  
АДВ. МАГДАЛЕНА МИТЕВА, РОСИЦА АТАНАSOVA,  
АДВ. ВАЛЕРИ ПЕТКОВ, АДВ. ДЕСИСЛАВА  
АРГИРОВА, АДВ. КАЛОЯН СТОЯНОВ



Екипът на ФАР имаше удоволствието да проведе двудневно обучение с 50 заинтересовани в бежанското право адвокати, доброволци, социални работници, държавни експерти и културни медиатори от цялата страна. [Повече за проекта можете да прочетете тук.](#)

## Скорошни проекти на ФАР

### „Алтернативи на задържането на деца в защита на техните права в Европа“ (#CADRE)



В Брюксел на 23 януари 2023 г. управителят на ФАР, д-р адв. Валерия Иларева, бе говорител на заключителната среща за стратегическо планиране по проекта „Алтернативи на задържането на деца в защита на техните права в Европа“ (CADRE), координиран от Международната комисия на юристите.

Адв. Иларева обобщи пречките, пред които е изправено застъпничеството за това децата да не бъдат подлагани на имиграционно задържане. Партньорите по проекта и участниците в срещата се ангажираха да продължат да работят заедно за ефективното прилагане на алтернативи на задържането. [Повече за CADRE можете да прочетете тук.](#)

## Мигрантски истории

### Семейство от сирийския град Хомс е отново заедно



В мразовита софийска нощ след дълго чакане най-сетне един баща прегърна двете си деца и тяхната майка.

В дните преди Коледа ФАР успя да помогне на семейство от сирийския град Хомс да бъде отново заедно. Като партньор по проекта COMP4SEE, предоставяме правна и финансова помощ за събиране на семейство бежанци от гражданската война в Сирия.

[Повече за COMP4SEE можете да прочетете тук.](#)

## Лицата на ФАР



### Адв. Валери Петков

Валери Петков е адвокат във ФАР в гр. София.

[Прочетете интервюто с адв. Петков тук.](#)

### Жанна Романова



Жанна Романова е правен експерт на ФАР в гр. Добрич.

[Прочетете интервюто с Жанна Романова тук.](#)

## Адв. Таня Чечкова



Таня Чечкова е адвокат на ФАР в гр. Пловдив.

[Прочетете интервюто с адв. Таня Чечкова тук.](#)

## Благодарности

SIGRID  
RAUSING  
TRUST



European  
Network on  
Statelessness

Iceland  
Liechtenstein  
Norway

Active  
citizens fund

unicef  
for every child



Екипът на ФАР благодари сърдечно на всички наши партньори, донори, дарители и съмишленици, сред които [Върховният комисариат за бежанците на ООН в България](#), [Уницеф България](#), [International Rescue Committee](#), [Европейската комисия](#), [Sigrid Rausing Trust](#), [Фонд Активни Граждани](#), [Европейската мрежа за лица без гражданство](#) и не само. Именно благодарение на тяхната подкрепа и съдействие ФАР реализира своята основна мисия и дейности за гарантиране на достъпа до права на практика и осигуряване на ефективна защита срещу произволното лишаване от права.